

万州区公安局带着两项科技产品亮相北京警博会

## 科技让安全感更加触手可及

本报讯(记者 罗翠 通讯员 唐海)近日,第十二届中国国际警用装备博览会在北京开幕。万州区公安局带着两项硬核发明“赶场子”,现场实力圈粉。

## 智巡卫士

24小时在线的安全小助手

在展区一角,一辆“萌萌哒”无人巡逻车成了“人气王”。这辆由万州区公安局自主研发的“万安”智巡卫士,乍一看像辆科幻电影里的小车,肚子里却藏着不少“聪明机关”。民警现场演示:“您瞧,激光雷达搭配AI算法,就算路上突然窜出小猫小狗,它都能灵活避让,自己规划路线呢!”

屏幕上的实战画面更有意思——深夜街头,热成像系统像一双“夜视眼”,远远就能发现蹲在角落的可疑人员;放学时分,它“晃悠”到学校门口,用温柔的语音提醒家长:“请有序排队”,同时把现场画面实时传回指挥中心;最贴心的是车身侧面的“一键报警”按钮,老人摔了、孩子丢了,按下按钮就能“秒连”警察叔叔,比打电话还快!

据悉,升级后的版本更厉害!警用机器狗和无人机要“组队”啦!机器狗钻进小巷子里“查岗”,无人机上天“俯瞰全局”,巡逻车接到指令立马“跑腿”拦截,简直像给城市安了一套“智能安保套餐”,安全感直接拉满!

## 数字保镖

黑飞无人机的克星

另一个展区的全域低空安全管理平台,同样吸引眼球。一块大屏幕上,“5G-A通感基站”“RID远程识别”“电子安全识别码”这些词传达着科技感,民警现场展示:“现在低空飞来



中国国际警用装备博览会万州区公安局展区

飞去的无人机这么多,咱们这套系统就像给天空装了“监控摄像头”,只要无人机登记过“电子身份证”(安全识别码),通过5G-A基站与RID远程识别技术,系统能瞬间分辨“敌我”;合规飞行器在电子地图上显示为绿色光点,而“黑飞”目标一旦升空,即刻触发警报。哪怕半夜被偷了、乱飞乱闯,都能顺着“数字脚印”揪出来!”

去年10月,某企业无人机深夜“失踪”,这套系统靠着识别码一路“追踪”,不到两天就把人和赃物都找到了。跨年倒计时、马拉松比赛这些人挤人的场合,它还成功“抓”到好几起违规飞行的无人机,堪称低空领域的“数字保镖”!

要说现场最有“打卡感”的,当属万州区公安局的纪念徽章——盾形徽章,两项参展的警务技术相互融合具象化地呈现在徽章上,极富

万州特色!不少参观者排着队领徽章,还有外国友人拿着徽章研究:“这个设计很cool,一眼就看懂你们的技术!”宣传册、折页都是“双语版”,中文详细讲技术,英文配着插图和简明说明。“怕外国朋友看不太懂,我们特意找了专业翻译,图文结合更清楚。”

此次亮相警博会,万州区公安局不仅是展示两项技术成果,更是展现了一种“从实战中来,到实战中去”的警务创新逻辑——让科技不是束之高阁的“展品”,而是能落地生根的“生产力”,为城市安全治理提供可触摸、可操作、可复制的实践样本。从展会现场到万州街头,距离上千公里,但科技与警务的融合之路,始终朝着同一个方向——让每一次巡逻更智能,让每一次预警更精准,让每一份安全感更触手可及。

## 百姓烦心事 渝警解忧愁

## 手机遗失两月有余 民警不遗余力找回

本报讯 5月12日,乘客张女士将一面锦旗送到了重庆市公安局轨道交通总队刑侦支队,对民警李超强将其遗失近3个月的手机找回表示感谢。

原来,2月22日早上8时许,乘客张女士乘坐轨道交通1号线从石桥铺站前往工贸站,在到达两路口站下车准备换乘时,发现自己的手机遗失,于是报警求助。

接到求助后,刑侦支队民警李超强立即查看张女士进出站沿途的公共视频,但并未发现手机遗失的相关线索。李超强告知张女士,警方将继续跟进寻找,遗失手机如有新的定位及线索可以随时联系。

5月9日,李超强接到张女士打来的电话,张女士表示手机出现了新的定位,就在重庆市江津区。李超强通过线索开展工作,最终落实定位地点是江津区一个回收二手手机店。李超强立即联系该店店主,顺利找到售卖该手机的男子,并详细向其询问手机来源。男子表示,手机是2月22日在轨道交通1号线捡到的。

“本来我都不抱太大希望了,没想到时隔3个月民警还能帮我找回来,真是太感谢你们了。”5月12日,拿回手机的张女士对民警连连称赞道。 通讯员 汪泽民 记者 饶果

## 千里来渝寻找亲人 警方相助一家团圆

本报讯 粤地到巴渝,千余里的距离,隔不断血脉相连的牵挂。近日,来自广东的杨氏兄妹跨越千里来渝寻亲,渝北区公安分局新牌坊派出所民警用专业和温情,为离散的一家人架起团圆的桥梁。

“警察同志,我们找弟弟找了很久,实在没办法了,希望你们能帮帮忙……”近日,渝北区公安分局新牌坊派出所接处警大厅走进一男一女,两人面露疲惫。原来,这对杨氏兄妹来自广东,此次不远千里来到重庆,只为寻找失联已久的弟弟。

据杨女士讲述,去年年初,弟弟毫无征兆地从广东老家悄然离开,自此便失去联系。家人心急如焚,四处打听、多方寻找,终于得知弟弟来到了重庆渝北区。然而,偌大的渝北区,具体位置却无从知晓。想到弟弟孤身在外,父母和兄妹二人心中满是担忧,于是怀着忐忑的心情来到派出所向民警求助。

接到群众求助后,新牌坊派出所的民警耐心细致地询问关于其弟弟的各种线索。民警凭借着丰富的经验,通过进一步综合研判,发现其弟弟在渝北区武陵路附近有居住信息。为了尽快确认情况,民警立刻带着兄妹二人前往该住处,又向弟弟住所的邻居、物业和社区居委会进行核实询问。经过多方努力,终于联系到了本人,一家人在见面后喜极而泣,紧紧相拥。

民警经过了解得知,原来弟弟只是渴望独立,想要凭借自己的能力闯出一番天地,这才瞒着家人选择独自离家来到重庆工作。

日前,兄妹二人带着父母再次来到新牌坊派出所,他们将一面锦旗送到民警手中,锦旗的字里行间饱含着一家人对民警深深的谢意。

记者 朱颂扬

## 在校学生突发疾病 交巡警5分钟送医

本报讯 5月15日11时15分,荣昌交巡警支队勤务二大队民警张劲松、辅警范凯在荣香小学大门处理警情时,接到学校保安的求助,称学校一名学生突发疾病,需要紧急送医,请警察帮忙。

此时的校门口,一名家长急匆匆背着一名小孩出来,孩子脸色苍白、呼吸急促。民警张劲松见状,立马联系交巡警支队指挥中心开启红绿灯绿波带,同时打开车门,协助家长将学生送上车;辅警范凯发动警车,亮起警灯、拉响警笛,一路疾驰开道。

11点20分,仅用时5分钟,民警便将孩子安全送达医院,为救治赢得了宝贵时间。由于小孩全身瘫软,不能行走,辅警范凯又抱着孩子冲进医院急诊室。确认孩子得到妥善救治后,张劲松和范凯才放心离开,返回岗位继续投入工作。

此次快速送医,赢得了患者家属及医护人员连连称赞,也展现了荣昌区交巡警“人民至上、生命至上”的使命担当。

顾勇 通讯员 唐道能 刘青燧

## 萌娃遇“警”色 成长添“警”彩

高新区公安分局香炉山派出所举办警营开放日活动



下面由我带领大家一同了解警察叔叔们守护平安的“秘诀”。香炉山派出所民警面带微笑,语气温和地向孩子们发出邀请。当得知自己能化身“小警察”,孩子们瞬间欢呼雀跃,眼睛里闪烁着期待的光芒,迫不及待地想要踏上这场奇妙的警营之旅。

小朋友们在民警的引导下,有序参观接警大厅、值班室、办案区以及综合服务窗口。民警化身“讲解员”,用童趣化的语言,将每个区域的功能与作用娓娓道来。在接警大厅,孩子们好奇地看着报警电话和监控屏幕,第一次知晓110接处警的紧张流程;在办案区,民警细致讲解办案步骤,现场的每一处细节都让孩子们惊叹不已。

随后,孩子们来到会议室,开启第二站奇

妙之旅。民警将单警装备、防暴器械整齐陈列在桌上,一边耐心拆解演示,一边用通俗易懂的语言讲解装备规范使用方式。随着“唰”的一声,警棍迅速弹出;催泪喷射器安全操作流程细致演示……这些曾在电视中见过的场景真实上演,孩子们立刻发出此起彼伏的惊叹:“哇,好帅!”一双双充满好奇的眼睛紧紧盯着新奇的警用装备,有的孩子忍不住起身,围着桌子仔细观察;有的孩子踮着脚尖,恨不得立刻上手触摸。演示结束后,民警邀请孩子们亲身体验,孩子们戴上警帽,拿起警棍,模仿警察的样子,英姿飒爽、有模有样。在寓教于乐的过程中,民警巧妙穿插安全知识讲解,通过生动案例,教会孩子们如何保护自己。

在一片欢声笑语中,此次警营开放日活动圆满落幕。通过近距离感受警营生活,孩子们的自我防范意识与安全意识得到切实提升,法治与正义的“种子”也在他们心中悄然萌发,对警察职业的认同感与自豪感油然而生。

下一步,高新警方将持续开展警营开放日活动,邀请更多青少年走进警营,以鲜活直观的方式开展法治教育,为辖区未成年人健康成长筑牢坚实的安全防线。

本报讯(记者 李亚)近日,高新区公安分局香炉山派出所敞开大门,迎来一群特殊的“小客人”——才儿坊春华秋实幼儿园的20余名小朋友走进警营,开启“沉浸式”体验别样“警”彩的一天(如图)。

“热烈欢迎小朋友来到我们派出所做客,

## 相关新闻&gt;&gt;&gt;

## 为学子撑起“平安之盾”

永川区公安局进高校开展反诈与交通安全知识讲座

本报讯(记者 叶会娟 通讯员 向瑞)5月14日,永川区公安局团委组织“平安之盾”普法宣讲队青年民警到重庆文理学院为智能制造工程学院和汽车工程学院,为400余名师生带来反诈知识和交通安全知识宣传讲座。

针对辖区和学生群体高发的刷单诈骗、冒充客服诈骗、杀猪盘、裸聊等常见电诈套

路,刑警支队民警刘曦以讲解真实案例的方式揭露骗局,提醒同学们提高警惕性,不听、不信、不转账,遇可疑情况主动联系官方渠道或拨打96110反诈热线核实,引导同学们下载“国家反诈中心APP”,过滤境外电话和短信,学习反诈知识。

交巡警支队民警张双结合校园周边交通环境,通过真实交通事故案例,向学生们讲解

行人、乘坐人和驾驶人交通安全重点风险,提醒同学们过马路注意交通安全,骑乘电动车、摩托车注意佩戴头盔,切勿酒驾。

此次讲座切实提高了师生们的交通安全意识和反诈防骗能力。永川区公安局“平安之盾”普法宣讲队将以更加丰富的普法宣传活动,护航学子健康成长,让安全之花开满校园。